

講道隨筆

迎新築壇獻身心

創世記 12:1-8

梁德舜牧師

- 1 耶和華對亞伯蘭說：「你要離開本地、本族、父家，往我所要指示你的地去。
- 2 我必叫你成為大國，我必賜福給你，叫你的名為大，你也要叫別人得福。
- 3 為你祝福的，我必賜福於他；那咒詛你的，我必咒詛他。地上的萬族都要因你得福。」
- 4 亞伯蘭就照著耶和華的吩咐去了，羅得也和他同去。亞伯蘭出哈蘭的時候年七十五歲。
- 5 亞伯蘭將他妻子撒萊和侄兒羅得，連他們在哈蘭所積蓄的財物、所得的人口，都帶往迦南地去。他們就到了迦南地。
- 6 亞伯蘭經過那地，到了示劍地方，摩利橡樹那裡。那時，迦南人住在那地。
- 7 耶和華向亞伯蘭顯現，說：「我要把這地賜給你的後裔。」亞伯蘭就在那裡為向他顯現的耶和華築了一座壇。
- 8 從那裡他又遷到伯特利東邊的山，支搭帳篷。西邊是伯特利，東邊是艾。他在那裡又為耶和華築了一座壇，求告耶和華的名。(和合本)

神在歷世歷代以來，一直尋找並且祝福築壇的人。

壹) 築壇的目的

- 1) 為了向神獻上感恩 創 12: 6-7
- 2) 為了向神尋求引領 創 12: 8、13: 18
- 3) 為了向神順服奉獻 創 22: 9

貳) 築壇現代的意義就是靈修：

在基督信仰中，為何要靈修呢？可以從四方面來觀察：

- 1) 尋求認識、敬拜真神
約 17:3 「認識你獨一的真神，並且認識祢所差來的耶穌基督，這就是永生。」
- 2) 尋求指引、得著智慧
雅 1:5 告訴我們：「你們中間若有缺少智慧的，應當求那厚賜與眾人、也不斥責人的神，主就必賜給他。」

有一首詩歌「天父必看顧我」

- (一) 任遭何事不要驚怕，天父必看顧你；
必將你藏祂恩翅下，天父必看顧你。
- (二) 有時勞苦心中失望，天父必看顧你；
危險臨到無處躲藏，天父必看顧你。
- (三) 凡你所需祂必供應，天父必看顧你；
凡你所求祂必垂聽，天父必看顧你。
- (四) 無論你遇何種試練，天父必看顧你；
軟弱疲倦靠祂胸前，天父必看顧你。

副歌：天父必看顧你，時時看顧，處處看顧；
祂必要看顧你，天父必看顧你。

這首詩歌天父必看顧你 God Will Take Care of You 已經有超過一個世紀的歷史。百多年來，無數基督徒

因它在絕望中得到力量、在痛苦中得到安慰和鼓勵、在疫情中得到保佑等等。

這首聖詩歌詞由馬田師母(Civilla Martin 1869-1948)填寫，她是一位教師，很有寫作詩歌的恩賜。而這首聖詩的曲譜則由馬田牧師(Walter S. Martin 1862-1935)所配，他畢業於哈佛大學，曾任浸信會牧師，後轉職至聖經學院授課。1904年，他應邀到紐約一聖經學院協助編輯一本歌集，並到附近的教會講道。就在其中一個禮拜天，他本來要去講道，卻發覺太太病倒了，而且情況很嚴重。他很擔心，打算不去講道，全心留在家裡照顧她。

正當他要拿起電話打算告訴教會自己不能來時，他九歲的兒子對他說：「爹地，如果上帝要你去講道，當你不在家的時候，上帝不會看顧媽咪嗎？」這時候聖靈責備馬田牧師，說他信心軟弱。那天他講道特別有能力。回到家裡已經是下午時分，當他到達家門時，兒子告訴他母親已經好了很多，然後遞上一個舊信封，不過馬田牧師無暇看它，他一口氣衝入屋內看太太的情況。看到她精神不錯，鬆了一口氣，然後對她說：「天父看顧你。」她太太回答說：「是的，天父看顧我，我精神很好，寫了一首詩，請你過目。」那首詩就是寫在那一個舊信封上，題目是(天父必看顧你)，馬田牧師讀完這首詩後，很受感動，於是走到鋼琴前，給它配上曲譜。就是這樣，馬田夫婦這一首因親身經歷而創作的詩歌幫助了千千萬萬的基督徒。

3) 尋求陪伴、得著力量

賽 41:10 上帝說：「你不要害怕，因為我與你同在；不要驚惶，因為我是你的神。我必堅固你，我必幫助你；我必用我公義的右手扶持你。」

4) 尋求平安、得著盼望

腓 4:6-7：「應當一無掛慮，只要凡事藉着禱告、祈求，和感謝，將你們所要的告訴神。神所賜、出人意外的平安必在基督耶穌裏保守你們的心懷意念。」

叁) 靈修的心態：

我可以用四個詞來表達：用心、靜心、虛心、真心。靈修的關鍵不是外在的「形式」，而是我們內心的「心態」。

約 4:23-24 時候將到，如今就是了，那真正拜父的，要用心靈和誠實拜他，因為父要這樣的人拜他。神是個靈，所以拜他的必須用心靈和誠實拜他。

我們必須注意自己的內心是不是滿足以下四種條件：

1) 用心

詩 119:147 「我趁天未亮呼求，我仰望了你的言語。」

2) 安靜的心

靈修時，我們需要保持內心的安靜。

路 8:14 提醒我們，我們如果心裡掛著「今生的思慮、錢財、宴樂」，就無法專注於聆聽和理解神的話。

3) 開放的心

結 36:26 說「我也要給你們一個新心，將新靈放在你們裡面」。

4) 真誠的心

在靈修中，擁有一顆真誠的心是非常重要的。

約伯記第 3 章中，我們看到了約伯對自己遭遇的坦率和真誠的表達。約伯在極度的苦難

中沒有掩飾自己的感受，而是向上帝表露了自己的痛苦和困惑。從約伯的坦率中，我們可以知道他跟上帝的關係是多麼親近。這告訴我們，我們可以自由地表達所有的憂慮、疑惑、甚至是不滿，因為上帝願意聽到我們心底最真實的聲音。

恩浸人！只要我們懷著一顆用心、安靜、開放、真誠的心來親近神，無論形式如何，這就是我們最好的壇。

結論

聖經中記載了許多人在不同時間、地點，以不同的方式來築壇親近神：

- 耶穌：耶穌在清晨前往曠野地方獨自禱告（可 1: 35）。
- 但以理：但以理每天三次雙膝跪在自己的房間對著耶路撒冷的窗禱告（但 6: 10）。
- 大衛：大衛常在早晨陳明他的心意呼求神（詩 5: 3）。

恩浸人，起來，築起你的壇吧！